
Prof. Dr. Katrin Wendland
Dr. Mara Ungureanu
Mathematisches Institut
Albert-Ludwigs-Universität Freiburg

Funktionentheorie II
WS 2019/20

Übungsblatt 9

Aufgabe 32. a) Beweisen Sie für die normierten Eisenstein Reihen Ek:

i) E8 = E2
4 , E10 = E4E6.

ii) E6(ρ) 6= 0, E4(i) 6= 0, wobei ρ = −1
2 + i

√
3

2 .

b) Beweisen Sie auf direktem Weg mit kombinatorischen Mitteln für k ∈ 2N \ {0}:

#{(a, b) ∈ N2 | 4a+ 6b = k} =


⌊
k
12

⌋
falls k ≡ 2 mod 12⌊

k
12

⌋
+ 1 sonst.

Aufgabe 33. Seien (g2, g3), (g̃2, g̃3) ∈ C2 mit g3
2 6= 27g2

3, g̃
3
2 6= 27g̃2

3, und betrachten Sie die
entsprechenden Kubiken in Weierstrassform Cg2,g3 und Cg̃2,g̃3 . Zeigen Sie: Cg2,g3 und Cg̃2,g̃3 sind
biholomorph genau dann, wenn a, b ∈ N und α ∈ C∗ mit

(g̃2, g̃3) = (e2πia/3α2g2, (−1)bα3g3)

existieren. Bestimmen Sie für solche (g2, g3), (g̃2, g̃3) explizit eine biholomorphe Abbildung
Cg2,g3 → Cg̃2,g̃3 .

Aufgabe 34. Betrachten Sie die sogenannte Cayley-Transformation:

c : C→ C, τ 7→ τ − i
τ + i

.

Zeigen Sie:

a) c(i) = 0, c(1) = −i, c(0) = −1.

b) Die Cayley-Transformation bildet die obere Halbebene H bijektiv auf den offenen Einheits-
kreis {z ∈ C | |z| < 1} ab. Bestimmen Sie die Umkehrabbildung.
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